党建引领 志愿护航

探索疫情防控工作法 解好基层治理"方程式"

基层是"疫情防控"的基本 单元,也是防疫的"最后一公 里"。上城区九堡街道地处四区 交界、下辖23个村社,人口超 30万,区域类型多元、人群结构 复杂、治理任务繁重,面临挑战 形势严峻。当疫情来临,如何快 速跑赢疫情的传播速度守住"小 门"是摆在街道整体防疫面前的 关键问题。九堡街道结合自身 实际,通过"小脑+手脚"基层治 理体系,在疫情防控中实践探索 出一套基层善治工作法,高效解 好基层治理"方程式"。

快速反应 以快"求解"

"九润公寓发现一例阳性病例,请 街道一办九组立即到位。"4月11日下 午,九堡街道疫情防控群内消息响起。 短短一个小时内,社区基础数据摸清, 迅速拉线形成隔离管控,防护物资运 到,街道及5个村社的40余位支援人员 到达点位,2个检测点位6个操作台正 式启动第一轮核酸检测工作……

忙而有序的背后,是街道前期多 次实战演练总结出的"136"快速反应 体系的支撑。

何谓"136"? 就是在疫情突发情 况下,明确了在第10、30、60分钟内 的防控措施与任务。前期街道通过 定岗、定人、定责、定时间等"九定", 实现快核查、快静止、快隔离、快封 控、快检测等"九快"。

与此同时,街道流调专班迅速 启动数据动态清零、封控人员立即 转运,保障物资通宵准备、党员志愿 者高效集结,临时指挥部连夜复盘 部署……以规范高效管控力跑赢疫 情传播力,以最快速度打赢疫情防控



"136"快速反应手册

土办法新机制 多元"破题"

4月15日15时10分,宣家埠村 委疫情防控专线突然响起。"喂,是村 委吗?我们有一位租客从中高风险 地区自驾回到了家中,向你们报备。"

村委工作人员立即向街道疫情防 控专班汇报情况,专班即刻安排车辆将 人员统一运送至指定酒店集中隔离,后 经集中隔离点采样,为阳性病例。

早在年初,街道与房东和房客就 分别签署了疫情防控责任书,并通过 街道微信群告知房东、房客防疫政 策,在此过程中通过"查、问、验、劝、 报"五步工作法,进一步压实房东、房 客责任,通过群防群治坚实守好基层

此外,针对辖区在建工 地多的问题,核酸采样流动 小红车开进了建筑工地,随 到随采。

针对村社房号难找的 情况,九堡街道推出"农村领路人", 街道党工委书记姚洪华介绍,通过事 先研判分析疫情中辖区可能存在的 问题,并及时寻找解决措施,这些措 施都是"土办法",但很适合九堡街道 这样有农村和城中村、工地、低散乱 业态,且农居连体出租房多的情况。

"办法虽土,管用就行。"值守在 "东大门"杭州收费站的街道调研员 俞来法也自创了一套应对外来货车 "人管好、货送达"的三步法,赢得了 货车司机的点赞。

不光有土办法,街道还出台了五 大机制、30条硬核举措。通过"四强 四快"核酸检测机制,4月13日一 天,九堡街道区域核酸检测人数突破 15万;通过"四色清零"闭环督查机 制,进一步加强督查、严肃问责、压

"管控区内30余位在册党员充分 发挥带头引领作用,他们同街道、社 区党员、志愿者一起,筑起了一道坚 实的防疫围墙。"街道党工委委员潘 月丹说

疫情防控期间,186名机关干部。 350名综管队员24小时在线待命,23 个村社155名两委班子、134名社工、 316名楼栋长、883名楼道长、1996名 物业人员全部下沉,通过党建引领, 发动辖区"九哥九姐"志愿者力量,发 挥社会组织专业力量和楼栋长、在职 在册党员力量,全域织密织牢疫情防

在此过程中,该街道还形成了 '一方有难、八方支援"的村社互助模 式和"村埠畈"联防联控模式。"我们 通过资源共享、人员互派、相互支援、 相互支撑,有效化解疫情到来之时力 量不足、标准不一、各自为战的状 态。"格畈社区党委书记王国伟说。

后续,九堡街道将从疫情防控着 手,坚持党建统领,从"办好融合型大 社区大单元'一件事'、构建融合型大 社区大单元闭环治理体系、推进线上 治理平台与线下单元的融合"三大方 式,有力推动融合型大社区大单元的 组织体系与治理体系耦合融合,放大 村社多元互助治理能效。

疫情防控是检验基层治理水平 的一把标尺,九堡街道通过自身实践 反复论证,为解好基层治理这道多元 方程提供了更多可借鉴方法。

(图片由上城区九堡街道提供)



872名楼道长奋战"疫"线守家园

"小张啊,我是王阿姨,最近外地 输入疫情增加了,你爱人出差回来没 有?有情况要及时向社区报备啊!" 日前,上城区彭埠街道67岁退休党员 王谷梅,作为居民楼道长,在她所包 干的普福家园南区13幢4单元挨家 挨户敲门,核实居住人员信息。

连日来,随着外地疫情输入风险 加大,各社区、小区"小门"成了疫情 防控的关键一环。为从严从实抓好 疫情防控工作,彭埠街道组建了一支 居民楼道长自治队伍,他们以"楼"为 岗,把牢固防线延伸到居民家门口, 王阿姨就是其中一名楼道长。

动态更新小区住户情况是楼道 长在疫情防控"战时"的重要职责之 一。为做到排查全覆盖、无遗漏,王 阿姨每天都会在楼道里兜圈子,挨家 挨户上门确认情况。为了加快速度, 她还组建了一个单元楼微信互助

群。"官方的防疫举措、防疫科普信息 我都会发到群里让大家学习,邻里间 也经常唠唠嗑,有什么事大家都会互 相帮助。"

像王阿姨一样的楼道长,彭埠街 道共有872名,由各个社区的支部书 记、在职党员、居民骨干等组成。他 们中有热心社区事务的退役"父子 兵",有"自带流量"的救援队队长,也 有一心想回馈社区、服务居民的"低 保户",还有专为老党员跑腿配药的 企业高管……疫情防控期间,他们身 穿红马甲、佩戴工作证,手拿"一户一 档"记录本,奔波在辖区57个小区的 楼道里,挨家挨户摸排信息,为社区 最快速度更新底数、第一时间掌握风 险地区回杭人员提供了实实在在的 助力。

除了防疫中的底数摸排、核酸动 员、信息告知外,楼道长还是邻里间互 助互通的桥梁纽带。尤其在一些缺少 专业物业力量的回迁安置小区,居民 都习惯了"有事找楼长"。这段时间。 楼道长又承担起了杭州亚运志愿者的 发动任务,在线帮助有意向加入的居 民完成报名注册流程。"在他们的带动 下,好多党员和居民也主动站出来,报 名帮我们守门岗、送物资,为一线工作 减轻了不少压力。"普福社区党委书 记、居委会主任陈奇源说。

队伍建好后,常态管理、长效服 务是关键。据了解,目前街道正在加 紧研究制定楼道长队伍管理办法,进 一步明确楼长在战时、平时的工作职 责,并按照"周报月会"、服务积分等 制度强化履职意识、激发队伍活力, 适时开展聘用仪式、星级评定、优秀 表彰等激励措施,不断增强"红色楼 道长"身份感、荣誉感,壮大基层治理 中的居民自治力量。



党员楼道长邀请楼内住户扫码进楼道群 高军 摄

齐心共筑"红荷"品牌 防控发展两手抓

缪颖玥 娄晓涵

疫情下的杭州,形势依然严峻。 不久前,上城区新增"三区"范围,其 中涉及采荷街道红菱社区的青莼小 区。当天,一支由采荷街道青年党员 干部组成的抗疫突击队连夜集结,85

名同志连夜支援红菱社区重点区域, 在出入口管控、核酸检测等急难险重 任务中担当"急先锋"。

在采荷街道,一张张组织力量架 构图、小区情况总览图、四级包保动



党员先锋岗进行核酸采样工作 (图片由上城区采荷街道提供)

态图、岗位职责分工图,成了采荷人 的"作战墙",定时限、促推动、出成 效,将"挂图作战"作为疫情防控期间 解难点、求突破、抓落实的重要举措。

速度是展现防疫水平和能力的 关键。疫情发生后,采荷街道第一时 间启动快响机制,主要领导靠前指 挥、联社干部全员协同、辖区社区全 力支援,"一办七组"迅速部署落实; 成立临时党支部,快响应、快检测、快 流调、快管控,织密"小区红色防疫 网"。同时,坚持"技防+人防",对重 点场所实施"数字化"管控,形成"一 网三联,全员共治"的有序局面。

红菱社区"大党委"利用"红荷 5+"三方协同工作法,发挥"一小区一 专员、一幢楼一党员"组织体系作用, 由3名小区综合党委成员带头领跑, 18名楼道长随时待命,26名乡贤侨联 志愿者踊跃加入,物业代表立即就位,

为抗疫一线装上"红色引擎"。

"第一批录入人员已安排到位, 正在前往封控区。""流调同志已到 位,正在前往指挥部。""我是楼道长,

"解题"之根

峰,一辆综管汽车在九堡大桥上高速

疾驰,仅用20分钟,就把身处管控区、

只出生14天的急症婴儿从九堡闭环

百姓的需求是我们一定要解决的。

九润公寓管控区内:九卫中心及时

组建"内中外"三圈医疗救助组,

帮百姓在线解答健康问题,买药就

医及时处置;居民自发组织了100

转送至滨江儿保。

4月18日下午,正值周五晚高

"我们街道指挥中心'小脑+手

-幕幕暖心的故事,同样上演在

有什么需要我支援,我马上到!"…… 与此同时,采荷街道还联动"金 牌管家"物业,快速在管控区和防范 区搭建核酸采样点3处共6个采样台 和1个移动采样台,43名机关联社党 员干部穿上"红马甲",对进出人员开 展秩序劝导、扫楼告知等防疫工作; 该街道纪工委发挥65名社区监察联 络员力量,一起奔走在社区、市场、核 酸检测点,督查疫情防控措施落实。

此外,街道坚持守好"小门"、管好 "家门",并印制了一批"宋韵荷风"主题 的解封卡片和核酸采样卡赠予小区居 民,为疫情防控增添了不少暖意。

疫情之下,助企纾困同样不容松 懈。近日,上城区政府为尽快恢复杭 州四季青街区交易活跃度,减轻市场 经营者压力,全面部署"云上四季青" 纾困工作。

其中,"云上四季青"微信公众号 同步上线,帮助经营户拓宽商品销售 渠道。届时,将由专业人员集中统计 货物库存情况,对接相应带货达人。 据统计,4月21日至24日,已在市场 完成3场直播,带货量超1.8万件,销 售额约154.24万元。

前期,采荷街道已采用"一市一 专员"的形式,排摸商家库存情况。 截至目前,采荷辖区22家市场中,通 过"云上四季青"公众号、市场专员对 接等方式报名纾困行动的商户达200 多户。"接下来,采荷街道将整合所有 信息,陆续与电商平台对接匹配销售 形式,集中推出线下选品会,持续保 持电商纾困专场直播落地实施。"采 荷街道相关负责人说。